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Aufgabe 1 (Dot-Plot) (3 Punkte)
Gegeben seien die beiden Sequenzen x = GATGCCTGGACTTGCC und y = AGGACTTGGATGCCTT. Erstelle die
folgenden dot plots fiir x und y:

1. ungefiltert;
2. gefiltert mit g = 3;

3. gefiltert mit ¢ = 6.
Aufgabe 2 (BLAST) (7 Punkte)

Gegeben seien die Query = MYPMMYMP und die Datenbanksequenz y = PMYYMYPMMPPYMYPP. Das
Alphabet ist ¥ = {M,P,Y}. Der Score fiir einen Match sei +3 und fiir einen Mismatch —1. Indels sollen
nicht moglich sein, haben also Score —oo. Benutze ¢ = 3 und k = 6.

1. Berechne die 6-Nachbarschaft Ng(z).
2. Gib die BLAST-Hits von x in y an.

Aufgabe 3 (Paarweises Alignment mit linearem Speicherbedarf) (6 Punkte)

Zeige anhand der Sequenzen aus Aufgabe 3 des vorigen Zettels (x = ATGCAATC und y = CTCAGAT), wie das
optimale Alignment berechnet werden kann, wihrend nur linearer Speicherplatz benotigt wird. Simuliere
dazu die Schritte des in der Vorlesung besprochenen Hirschberg Verfahrens auf Kopien der Edit-Matrix.
(Es kann teilweise auf die auf dem vorigen Zettel berechneten Werte zuriickgegriffen werden.)

Fiihre rekursiv die oberen Schritte fiir die beiden Prifixe und Suffixe des vorigen Zettels, bis jeweils nur
noch eine Zeile iibrig ist.

Aufgabe 4 (Approximative Textsuche) (4 Punkte)

Gegeben seien das Muster s = ACCT und der Text ¢ = CTAACCCTCCT.

1. Verwende die Cutoff-Variante von Sellers’ Algorithmus mit Einheitskosten und berechne die Edit-
Matrix D von s und ¢ mit bis zu k = 1 Fehlern. Markiere in jeder Spalte den last essential indez.

2. Markiere in D alle Positionen, an denen ein Vorkommen von s mit bis zu £ = 1 Fehlern in ¢ endet.
Gib fiir jede dieser Endpositionen ein korrespondierendes Alignment an.
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Du kannst diese Seite fiir deine Losung verwenden:

Aufgabe 3:
Ungefiltert:

AGGACTTGGATGCCTT

oo a0 Ad =0

Gefiltert mit ¢ = 3 und mit ¢ = 6:

AGGACTTGGATGCCTT

oo a0 =0




